



不断优化生产经营模式 推动企业向稳向好发展

孙刘琳深入武乡包联服务企业调研

本报讯 记者张瑞英报道：11月4日，市委常委、宣传部部长孙刘琳深入武乡县山西鼎锐高科新材料科技有限公司、武乡太湖豆制品有限公司实地调研，及时了解梳理企业发展存在问题，精准把握企业诉求。

走进山西鼎锐高科新材料科技有限公司，孙刘琳认真察看企业生产流程，详细了解企业产品生产、经营创收、市场需求等情况，并对公司现阶段存在和情况进行深入分析和研判。在武乡太湖豆制品有限公司，孙刘琳现场观摩生产线作业情况，对企业经营模式、产品销量、前景规划、带动就业等情况进行详细了解。

孙刘琳强调，企业要坚定信心，用好国家和省、市出台的一系列助企帮扶政策，不断优化生产经营模式，拓宽市场供给，狠抓产品质量，推动企业向稳向好发展。要强化安全意识，把好企业安全生产底线。要加强管理，加大研发创新，努力将企业做大做强，为我市经济高质量发展助力添翼。

2024年全省水利统计 业务骨干培训会在我市举行

秦书伟参加

本报讯 11月4日，全省水利统计业务骨干培训会在我市举行，来自我省的160余名水利系统骨干参加。省水利厅党组书记、厅长龚孟建出席并讲话，副市长秦书伟参加。

会议强调，水利统计是全省水利工作的晴雨表，事关兴水治水大业，要增强信心决心，正视当前存在问题，依法履职尽责，主动作为，提升本领，指导实践，加强统计队伍建设。要通过此次培训进一步找准工作目标，担当起水利统计工作的重大职责，应统尽统，确保颗粒归仓，在扩投资、抓进度、保安全方面持续发力，加快构建横向联动、纵向贯通、齐抓共管工作机制，全力打好第四季度收官战。

近年来，我市不断完善水利全口径统计工作机制，切实推动全市全口径水利统计工作高质量发展。此次培训聚焦新时代水利统计工作的形势要求，围绕水利服务业统计要点、统计系统的应用和强化统计数据质量、方式方法等四个方面进行全面讲解。

（任家兵 李志攀）

（上接第一版）他要求，各级各相关部门、各供热企业要强化责任担当，主动靠前服务，用心用情用力做好燃煤储备、管网检修、应急保障、安全管理等各项工作。要密切关注天气变化，科学调控供热温度，有效提升应对突发事件、极端天气能力。要加快推进上党革命老区散煤清零工程，探索农村清洁取暖新模式，确保群众温暖清洁过冬。要聚焦群众供热关切，增强服务意识，畅通诉求渠道，做到快速响应、及时处理、限时办结，全力守护万家温暖，努力把“供暖热度”转化为“民生温度”。

我市组织开展提升京长对口 合作景区业务能力培训

本报讯 记者梁家秀报道：分享经验成果，深化文旅交流。近日，市文旅局组织A级景区、国家级乡村旅游重点村镇部分从业人员和市景评委专家代表赴京参加2024年长治市文旅从业人才能力提升——京长对口合作景区业务能力提升培训。

此次培训旨在依托京长对口合作，促进我市景区标准化建设和低级别景区创新发展。培训课程内容丰富、针对性强。北京市知名专家和景区负责人结合典型案例进行授课，参训人员参观了北京市高等级景区标准化建设，学习了解北京市高等级景区建设管理的经验做法，感受北京旅游取得的成就。大家纷纷表示，要深入挖掘长治独特的文化和旅游资源，进行系统梳理和整合，开发出多样化、个性化的旅游产品和线路，打造具有核心竞争力的文旅品牌。同时，要提升专业素养和服务意识，为游客提供热情、周到、细致的服务。

京长对口合作开展以来，两地共同挖掘特色旅游资源，不断创新文旅合作方式，我市与北京市密切协作、协同发展，多次举办长治非遗美食进北京暨文旅推介活动，先后走进国家部委、高校、企业开展宣传推介，推动文化“往外走”，游客“往里引”，长治文旅知名度美誉度持续提升。

襄垣县举办文明集市活动 多样服务为民便民惠民

本报讯 为满足广大人民群众多样化需求，提供好“家门口”的贴心便民服务，打通关心群众、服务群众的“最后一公里”，11月3日，襄垣县在文庙广场举办以“文明实践在身边 志愿服务暖人心”为主题的文明集市活动。

文明集市现场，健康义诊、手机贴膜、便民理发等18个与生活息息相关的志愿服务项目集中“摆摊”，丰富多彩的志愿服务活动赢得群众称赞。除此之外，文明集市还设置多样化的“移动课堂”，开展道德宣传、反诈宣传、心理咨询、环保宣传、禁毒宣传等。志愿者们为过往群众发放宣传资料、科普各类知识、提供免费咨询，丰富群众的精神文化生活，提升科学文化素养。

群众在哪里，文明实践就延伸到哪里。近年来，襄垣县充分发挥新时代文明实践中心（所、站）的阵地作用，通过整合各类资源、凝聚各方力量，常态化开展文明集市文明实践活动，持续为群众搭建更多交流互动平台，真正让“小集市”更好地服务“大民生”，真正把实事办到群众心坎上。

（韩莹玉）



11月3日，市容海学校举行校际足球友谊赛，让孩子们在运动中强健体魄，增进团队协作能力。

宋庆伟 摄

沿着太行一号看长治

依路兴旅 让“金饭碗”端得更牢 ——太行一号旅游公路带动武乡县文旅产业再提升

□ 本报特约记者 赵海鹏 孟桂芬

远山环抱，满目苍翠，浊漳河、蟠洪河静静流淌，216户民居沿太行一号旅游公路铺开去，这里是武乡县监漳镇下北漳村。

“往西到县城要走近30公里，以前是窄一条水泥路，开车得颠簸四五十分钟才能到。”村党支部书记李志亮说。地处偏远、山多地薄，年轻人纷纷走出大山谋生计。最多时，全村接近一半的户籍人口常年在外，下北漳村一度有些沉寂。“改变得益于我们村红色文化资源的开发利用和太行一号旅游公路的建设，这变更让我们看到了机遇。”李志亮回忆道。

武乡的每一寸土地都镌刻着不朽的红色记忆，深山之中的下北漳村，同样蕴藏着丰富的红色文化资源。80多年前，前方鲁迅艺术学校曾在此成立，一大批文化艺术界名人汇集于此，在太行山革命根据地组建起一支一手拿笔、一手拿枪的队伍，掀起了一次又一次创作热潮。

以“文化之力”唤醒“沉睡山村”。2020年8月，前方鲁艺旧址被列为省级文

物保护单位。下北漳村充分利用红色资源，以木刻版画、革命故事等为主要元素，对村容村貌进行整体提升，曾经破损的砖瓦得到修缮，被腐蚀的梁角得到加固，村庄的历史以文字、图片、木刻版画等形式展现出来……

自此，下北漳村变了模样。“现在户户白墙黛瓦，院落干净整洁，路边栽树种花，村子成了一个大公园。”村民李兴田说，得益于红色旅游景区的建成，下北漳村被激活了，下北漳村村民都动起来了。“太行一号旅游公路的建设，让我们村为大家所熟知，游客纷至沓来。目前，我们村年接待游客近10万人次，村里有劳动能力的村民全部就地就业。”李志亮高兴地说。

从城市到农村、从乡村到田间，从驿站到景区、从山野到河流，武乡县坚持把太行一号旅游公路融入全县发展大局，融入乡村振兴、农民富裕的实践中。太行一号旅游公路蜿蜒曲折、牵手城乡，推进乡村振兴驶入发展快车道，全县农民因路而富的一幕幕正在老区大地上演。

砖壁村曾是八路军总部所在地，村内红色旧址遍布。如今的砖壁村，修葺一新

的沟边护栏、错落有致的农家庭院、生机勃勃的红色游园……目之所及，远山如黛、如诗如画，皆是美景。“我们喝的是村委补助的‘免费水’，坐的是城乡‘免费公交’，村里卫生所、健身广场等一应俱全，俺真是沾了红色旅游的光！”村民李小飞高兴地说。

借助红色旅游优势，依托太行一号旅游公路，武乡县积极探索红色资源活化利用新路径，不断丰富“吃住行游购娱”全产业链要素，规划红色旅游线路，设计一日游、半日游旅游产品，村民建起民宿，开起农家乐，售卖农副产品，在家门口就吃上了“旅游饭”，走上了致富路。

太行一号旅游公路的建设，将八路军太行纪念馆、八路军总部砖壁旧址、八路军总部王家峪旧址、前方鲁迅艺术学校下北漳旧址等重点景区、旅游村串联起来，增加了乡村旅游的多元价值。武乡县也以此为契机，在八路军太行纪念馆、八路军总部砖壁旧址等20多处革命纪念馆、革命遗址设置了数字互动体验区，红色旅游不再局限于传统的展陈布置。深入推进红色文化软实力系统工程，一批反映太行精神、八路军文化的文艺精品力作推陈

出新。“红色+研学+民俗”“红色+历史+乡村”“红色+绿色+体育”“红色+文创”等精品文旅发展模式，丰富红色旅游产品供给。夜经济、夏令营、康养体验、红色研学、节会研讨等活动，形成全季全时旅游“全景模式”……

文旅融合带动一业兴、百业旺。如今，红色武乡渲染出更加朝气蓬勃的色彩——修葺一新的前方鲁艺旧址高高矗立，向游客述说着前方鲁艺师生以及其他抗战文化团体在此进行文化抗战的峥嵘过往。

夜晚的砖壁村，“在太行山上”的歌词变得具体可感，“我们在太行山上，山高林又密，兵强马又壮”的场面扑面而来。还有昔日可饱腹的武乡小米摇身一变成为富民增收“利器”，全县58条免费城乡公交线路便利游客出行，步步见绿、路路有景的城市景观让发展成果更多地惠及民众，文化游、采摘游、体验游等多样旅游业态形成了处处能旅游、时时可旅游、人人享旅游大格局……武乡的红、武乡的米、武乡的杏、武乡的好山好水，成为一张张新名片，展现着老区日新月异的变化，也让更多人放下“泥饭碗”，端起“金饭碗”。

新闻时评

乡村振兴，人才是关键。做好新时代“三农”工作，实现乡村振兴，离不开一支懂农业、爱农村、爱农民的工作队伍，而“土专家”就是重要组成力量。

“土专家”生于斯长于斯，对乡村有着深厚情感与深入了解。与那些外来专家相比，他们的知识和经验是在长期实践中与本土环境磨合而成的。他们能准确判断何时播种、灌溉、施肥，这种源自本土的智慧往往是最贴合实际的。而且，“土专家”更接地气，能够用村民通俗易懂的语言和方式传授技术、分享经验，能够让广大村民迅速掌握并应用于生产生活。

乡村振兴涵盖产业兴旺、生态宜居、乡风文明等多个维度，“土专家”在其中大有可为。在产业发展方面，他们可以引领特色农业发展，培育优良品种，提升农产品质量和产量。在生态保护中，他们知道如何利用本地资源实现绿色发展，避免对环境的破坏。同时，“土专家”还是乡村文化传承的重要力量，他们传承着古老的农耕文化和乡村技艺。

在广袤的乡村大地上要发挥好“土专家”的作用，首先要解决好如何培养的问题。积极培养本土人才，鼓励大学生扎根基层，为乡村振兴提供人才保障。要积极开展培训，为他们搭建学习交流平台，提供技术培训和指导。还要建立激励机制，对有突出贡献的“土专家”给予奖励，让他们孵化带领更多乡土人才从“泥土”中成长出来。

强国必先强农。全面推进乡村振兴，需要把乡土人才挖出来、聚起来、强起来，多为他们成长“架梯子”，才能让更多“土专家”在乡村振兴的大舞台上大显身手。

乡村振兴呼唤更多“土专家”



11月1日，壶关县东井岭乡罗掌村，村民们正忙着包装菊花茶。近年来，东井岭乡积极探索发展特色产业，大力推进菊花种植加工销售，为农民增收开辟了新途径。
本报记者 尚华 摄

优化营商环境 激活发展动能

潞州区人力资源产业园——

以高效精准服务汇聚英才贤士

本报讯 举办线下招聘活动40场，服务企业超1500家，提供岗位数2.7万个，求职人数达60000余人次；线上通过“职呱呱”官方公众号、视频号、抖音等平台，直播42场，观看人数达5.2万次，达成就业意向1200人。自成立以来，潞州区人力资源产业园积极发挥“集聚产业、汇聚人才、共享信息、促进就业”的作用，为潞州区高质量发展提供强劲的人力资源支撑，取得初步成效。

作为一站式人力资源服务园区，潞州区人力资源产业园采用“一园多区”总体空间布局，包括产业集聚区、公共服务区、创新创业孵化区、职业培训区。其中，产业集聚区择优选择劳务派遣、人力资源服务机构12家入驻，发展高级人才寻访、人力资源服务外包、人力资源派遣等相关服务；公共服务区设立创业担保

贷款、就业登记、就业社保补贴、劳动维权、技能培训班五个服务窗口，为各类劳动者和用人单位提供就业创业“一站式”服务；建立创业孵化基地，吸引成长型创业企业入驻，并设置创业创新孵化场所、创业沙龙等配套服务设施；建设产教研学服务平台，形成半脱产培训中心和再教育基地。“一园多区”布局提供了更加多层次、多元化、专业化的人力资源服务支撑。

为提高园区的管理效能和服务水平，潞州区人力资源产业园通过数字化、自助化、信息化管理，搭建“智慧城市人才市场”，加快人力资源数字化转型升级，促进人力资源服务业集聚发展和产业链延伸，打造“人力资源+互联网”“人力资源+大数据”“人力资源+创新创业”的一站式人力资源服务平台。同

时，积极培育人力资源服务新业态，整合人力资源产业链，实现人力资源配置集约化、专业化和一体化发展。除了平台的优化，园区坚持将优化服务环境作为重中之重，出台了一系列优惠政策，对入驻产业园的企业实行注册、租金、金融、运营、人才引进培养等优惠政策，对行业领军人才、科技创新项目、特色企业匹配了相应的奖励扶持措施，针对国际知名企业入驻园区采取“一事一议”原则予以支持，打造优质便捷高效的园区服务。

随着一系列优惠政策和优秀企业落地园区，潞州区正成为群英荟萃之地。创新创业热土，纷至沓来的天下英才在这里挥洒激情、追逐梦想，为潞州区高质量发展注入智力动能、汇聚磅礴力量。

（董鑫）



守护舌尖安全 筑牢民生底线

站好检测“前哨岗” 撑起餐桌“保护伞”

——平顺县落细落实食品安全责任守护群众健康

“麻烦帮我查查刚买的油菜农药是否超标。”

“好的，您稍等。”

日前，在平顺县市场监管局“你点我检”公益活动现场，工作人员正在对顾客购买的蔬菜进行农药残留超标检验。这是该县市场监管局开展的一项惠民服务，通过群众主动“点”、实地参与“检”、全程监督“测”，对群众点选、送检的食品进行现场检测。

食品快检，让群众从食品安全的旁观者变身参与者、见证者和监督者，既提高了食品安全监管的准确度，又增强了群众的参与热情和食品安全意识。

超市是群众日常食品采购的重要场所，同样也是食品安全的重要一环。近年来，平顺县各经营主体严格落实食品安全主体责任，加强食品安全管理，确保所售食品质量安全。

客都超市平顺店店长王大飞介绍：“我们超市建立健全食品安全管理制度，严格落实食品安全责任制，明确从业人员的健康管理、供货者管理、进货查验、经营过程控制、追溯体系建设、投诉举报处理等食品安全方面的责任要求，将食品安全责任落实到人，让广大顾客买得放心。”

学校食堂工作无小事，关乎广大师生的身体健康。平顺中学校严格落实食品安全主体责任，健全校园责任体系，明确主体责任小组成员职责，设立食品安全员和食品安全总监。食品安全员每日根据清单进行检查，形成记录表。食品安全总监每周组织风险排查，形成安全隐患治理报告，每月以专题汇报的形式向学校汇报，并将排查过程形成记录，公示在餐厅的显著位置。这是平顺县规范学校食品安全管理工作，不断

完善制度机制建设，提升校园食品安全治理水平，确保校园食品安全管理不松劲的缩影。

要想有效防止病从口入，餐饮企业切实做到行业自律必不可少。平顺县餐饮企业严格落实食品安全主体责任，增强食品安全责任意识，自觉接受社会监督，助力餐饮行业持续健康发展。

“我们餐厅主要从索证索票、进货查验、食品留样等方面落实食品安全主要责任。我们索取并留存供货方营业执照、食品证等资质，索要进货票据；除了对食材外观进行查验，坚决不采购过期腐烂变质的食材，采购的预包装食材同时留存产品合格文件；根据供餐需求，对每餐次的成品进行留样，留样量不低于125克、留样时间不低于48小时。”平顺县小花椒餐厅负责人龙燕娟介绍道。

民以食为天，食以安为先。平顺县市

场监督管理局积极开展食品安全监督抽检，织密筑牢食品安全监管网络。2024年，该局食品安全监管抽检总任务487批次，截至目前抽样完成376批次，检验完成257批次。在督促食品生产经营企业建立健全食品安全“日管控”“周排查”“月调度”工作机制上，严格落实经营者管理、索证索票、进货查验、反食品浪费等食品安全管理制度，督促为集体聚餐人数超过100人，或为重大活动供餐的大中型餐饮服务单位规范留样，进一步落实食品安全主体责任，通过规范化管理撑起群众餐桌“保护伞”。

平顺县市场监管局将持续深入开展食品安全风险隐患排查整治行动，按照“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”原则和“四个最严”要求，加大监管力度，切实保障群众“舌尖上的安全”。

· 张永清 申柳青 ·